Sistema de Ensino

DB 9P Poliedro

TRABALHO EXAME FINAL
19 série EM
Gramatica — Prof® Fernanda

Copiar e responder em folha de papel almaco.

Copie o enunciado, manuscrito, @ caneta azul ou preta e escreva as
respostas a lapis.

No dia do exame, questdes dentre estes exercicios que vocé
respondeu serdo escolhidas.

Contetdo para estudo: esta lista (classes de palavras, funcdes da
linguagem, regras de acentuagdo, ortografia, processos de formagdo
das palavras, concorddncia, elementos da comunicagdo)

Capriche e bom trabalho!

1. (Ibmecsp 2009) ARIES (21 mar. a 20 abr))

"Lunacdo em signo complementar destaca importdncia das relagdes
em sua vida nas proximas semanas. Cuide de sua rede social, mostre-
se atencioso com as pessoas. Seu sucesso é resultado disso também
e agora essa questdo tem importancia suprema. Cultive o tato."
(Folha de S. Paulo, llustrada, Astrologia, Barbara Abramo, 29 set. 2008.)

Em "Seu sucesso é resultado disso também e agora essa questdo tem
importdncia suprema.”, os fermos "disso" e "essa":

a) Referem-se a algo que ainda vai ser explicitado no texto.

b) Referem-se aos termos citados anteriormente no texto, "sua rede
social" e "atencioso com as pessoas”.

¢) Referem-se a algo que esta préximo ao emissor do texto.

d) Poderiam ser substituidos por "aquilo” e "aquela”, sem prejuizo de
sentido para o texto.

e) Poderiam ser substituidos por “isto” e "aquilo”, sem prejuizo de
sentido para o texto.

2. Assinalar a alternativa em que a fun¢do apelativa da linguagem é
a que prevalece:

a) Trago no meu peito um sentimento de soliddo sem fim...

b) “Ndo discuto com o destino o que pintar eu assino”

¢) Machado de Assis & um dos maiores escritores brasileiros.

d) Conhega vocé também a obra desse grande mestre.

e) Semantica é o estudo da significagdo das palavras.

3. Assinale a alternativa que completa corretamente a frase:

“Era para falar ontem, mas ndo localizei em parte
alguma.”

a)mim - comigo - o

bleu - comele - lhe.

¢)mim - consigo - lhe.

d)mim - configo - te.

eleu - comele - o

4. Em "0 casal de indios levou-os & sua aldeia, que estava desertq,
onde ofereceu frutas aos convidados", temos:

a) dois pronomes possessivos e dois pronomes pessoais;

b) um pronome pessoal, um pronome possessivo e dois pronomes
relativos;

¢) dois pronomes pessoais e dois pronomes relativos;

d) um pronome pessoal, um pronome possessivo, um pronome
relafivo e um pronome inferrogativo;

e) dois pronomes possessivos e dois pronomes relativos.

5) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas da

frase, na sequéncia.

Regina estava indecisa quanto mandar faturas
___notas fiscais e se folha bastaria para o bilhete.

a) meiq; @; as; anexo; as; meia.

b) meiq; ; as; anexas; as; meia.

¢) meio; q; ds; anexo; ds; meio.

d) meia; g; ds; anexo; as; meio.

e) meio; g; as; anexas; ds; meia.

6) Assinalar a alternativa na qual o pronome pessoal estd empregado
de forma incorreta:

a) Estava aqui porque o mandaram visitar esta firma.

b) Lembrei-lhe de que devia comparecer ao julgamento.

<) Mandamos-lhe a encomenda pelo correio.
d) Por esta vez, perddo-lhe a auséncia.
e) Acuso-o de ambicdo desmedida.

7) Para o preenchimento das lacunas, observe os termos 1 e 2, nos
parénteses:
1. dois minutos para o final do jogo.
(1. Falta /7 2. Faltam).
2.Nado jogos, porque o campo estava alagado.
(1. houve / 2. houveram).
3. - Vocé quer bem aos seus colegas?
-Sim, eu quero bem.(1. os / 2. |lhes).
4. - Luis, observe que todos estdo
(1. alerta / 2. alertas).
5. Chegou tarde casa dos amigos.
(I.na/2.4).
A sequéncia correta é:
all,1,2,1el;
b)2,1,2,1e2;
al,1,2,1e2;
di1,2,2,1e2
el2,1,1,2el

8) (Univ. Fed. Santa Maria - RS) — Assinale a sequéncia de conjung¢des
que estabelecem, entre as oracdes de cada item, uma correta relagcdo
de sentido.

1. Correu demais, ... caiu.

2. Dormiu mal, ... os sonhos ndo o deixaram em paz.

3. A matéria perece, ... a alma & imortal.

4. Leu o livro, ... & capaz de descrever as personagens com detalhes.
5. Guarde seus pertences, ... podem servir mais tarde.

a) porque, todavia, portanto, logo, entretanto

b) por isso, porque, mas, portanto, que

c)logo, porém, pois, porque, mas

d) porém, pois, logo, todavia, porque

e) entretanto, que, porque, pois, portanto

9) Indique o item no qual os vocdbulos obedecem & mesma regra de
acentuacdo da palavra NODOA.

a) dnsia, @mbar, imundicie.

b) miope, imd, enjoo.

¢) dgua, ténue, supérfluo.

d)impar, mingua, ldnguida.

e) vidvo, argénteo, sérdido.

10) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas da
frase apresentada.

Para ...... poder aceitar suas desculpas, afaste ...... sombra de orgulho
que ainda ...... noto no rosto.

a) mim - essa - te

b)eu - esta -te

c)eu -essa-lhe

d) mim - esta - he

e) mim - essa - lhe

11. Em "Se aceitas a comparagdo, distinguirds...", se a forma "aceitas”
for substituida por aceitasses, a forma "distinguirds" devera ser
alterada para

a) vais distinguir.

b) distinguindo.

c) distingues.

d) distinguirias.

e) feras distinguido.

12. A frase jornalistica cuja ma formulagdo permite dupla leitura é:
a) Os aerovidrios fardo manifestacdo no sagudo do aeroporto.
b) Pelé ndo consegue esconder o orgulho de seus novos filhos.
¢) A equipe de jornalistas foi afastada com violéncia pelos segurancas
do Ministério.
—



d) O indice inflacionario manteve-se estavel em relacdo ao do més
passado.

e) A demissdo do Ministro era aguardada por todos que vinham
acompanhando o caso.

13. "SUbito deu-me a consciéncia um repeldo...”

a) Substitua o termo "sUbito” por outra palavra ou expressdo que
conserve o mesmo senfido.

b) Dé a classe gramatical da palavra sbito no contexto transcrito.

14. Em: | - CERTAS instituicdes encontram sua autoridade na palavra
divina.

II - Instituicoes CERTAS encontram caminho no mercado
financeiro.
As palavras, em destaque, sdo, no plano morfolégico e semdntico
(significado)
a) adjetivo em | e substantivo em Il, com significado de “algumas” em |
e “corretas" em Il.
b) substantivo em | e adjetivo em II, com significado de “muitas” em | e
“Iinfegras” em Il.
¢) advérbio em | e I, com significado de “algumas” em | e "algumas"
emll.
d) pronome indefinido adjetivo em | e adjetivo em Il, com significado de
"algumas" em | e "integras” em II.
e) advérbio em | e adjetivo em I, com significado de "poucas” em | e
"poucas” em Il.

15. Indique qual a fun¢do da linguagem predominante do segmento
abaixo:
" - Que coisq, né?
- E. Puxa vida!
- Coisa de louco!
-E"
a) poética
b) fatica
¢) metalinguistica
d) referencial
e) conativa

16. Leia os versos abaixo, pertencentes a uma cantiga de amigo, do
frovadorismo portugués.

“Ai, flores, ai flores do verde ramo / se sabedes novas do meu amado?
(..)

Encontre no trecho acima um exemplo de derivagdo impropria.

17 Assinale a alternativa que contenha a palavra cujos elementos
gregos signifiquem “estudo - antigo”.

a) arqueologia

b) orictologia

c) herpetologia

d) etnologia

e) ornitologia

18. A formagdo do vocdbulo sublinhado na expressdo “o canto das
sereias” é:

a) composicao por justaposicdo

b) derivacdo regressiva

c) derivacdo prefixal

d) derivacao sufixal

e) palavra primitiva

19. A palavra "aguardente” formou-se por:
a) hibridismo  b)aglutinagdo ¢} justaposi¢do
e) derivacdo regressiva

d) parassintese

20. Que item contém somente palavras formadas por justaposicdo?
a) desagradavel - complemente

b) vaga-lume - pé-de-cabra

¢) encruzilhada - estremeceu

d) supersticiosa - valiosas

e) desatarraxou - estremeceu

21 Assinale a série de palavras em que todas sdo formadas por
parassintese:

a) acorrentar, esburacar, despedacar, amanhecer

b) solucdo, passional, corrupgdo, visiondrio

c) enrijecer, deslealdade, fortura, vidente
d) biografia, macrébio, bibliografia, asteroide
e) acromatismo, hidrogénio, litografar, idiotismo

22. Numere as palavras da primeira coluna conforme os processos
de formacdo numerados a direita. Em seguida, marque a alternativa
que corresponde d sequéncia numérica encontrada:

( )aguardente 1) justaposicdo

() casamento 2) aglutinagdo

() portudrio 3) parassintese

( ) pontapé 4) derivagao sufixal

( )os contras 5) derivagdo impropria

() submarino 6) derivacdo prefixal

() hipotese

a)1,4,3,2,5,6, b)4,1,4,1,5,3,6 )1,4,4,1,5,6,6

56,1
d23,41536 €244153,6
23. Indique a palavra que foge ao processo de formacdo de chape-
chape:
a) zunzum b)reco-reco  c)toque-toque  d)tlim-tlim e)vivido
24. As palavras couve-flor, planalto e aguardente sdo formadas por:
a)derivacdo  b)onomatopeia ¢} hibridismo d) composicdo e}

prefixacdo

25. Assinalar a alternativa em que a primeira palavra apresenta sufixo
formador de advérbio e, a segunda, sufixo formador de substantivo:
a) perfeitamente varrendo  b) provavelmente erro ¢} lentamente
explicacdo

d) atrevimento ignordncia e} proveniente furtado
26. Quem possui inveja é:

a) invejozo b) invejeiro
e) invejador

¢) invejado d) invejoso

27 Indique o item em que o antdnimo da palavra ou expressdo estd
corretamente apontado.

a) duradouro sucesso - efémero

b) fama em ascendéncia - excelsa

c) elegante regido - carente

d) sala lotada — desabitada

28.Assinale a alternativa correta, considerando que a direita de cada
palavra hd um sinénimo.

a) emergir = vir & fona; imergir = mergulhar

b) emigrar = entrar (no pais); imigrar = sair (do pais)

¢) delatar = expandir; dilatar = denunciar

d) deferir = diferenciar; diferir = conceder

e) dispensa = cdmodo; despensa = desobrigacdo

29. Este meu amigo .......... VAl e -se para ter direito ao fitulo de
eleitor.

a) extrangeiro - naturalizar

b) estrangeiro - naturalisar

¢) extranijeiro - naturalizar

d) estrangeiro - naturalizar

e) estranjeiro - naturalisar

30.°A e de uma guerra nuclear provoca uma grande ..............
na humanidade e a deixa................ quanto ao futuro."

a) espectativa - fensdo - exitante

b) espectativa - ten¢do - hesitante

¢) expectativa - tens@o - hesitante

d) expectativa - ten¢do - hezitante

e) espectativa - tengdo - exitante

31. As palavras ‘€, ‘método’, ‘sd’, ‘conteldos’ podem ter sua
acentuacdo analisadas pelas seguintes regras:

a) proparoxitona, monossilabo atono, paroxitona.

b) monossilabo t6nico, proparoxitona, paroxitona ferminada em "os".
¢) oxitona terminada em "e", "u” tdnico em hiato, oxitona terminada em
"0", proparoxitona.

d) proparoxitona, oxitona terminada em “o", oxitona terminada em "a”,
paroxitona terminada em “os".

e) monossilabo tonico, “u” tdnico em hiato, proparoxitona.



32. “A maior alegria do brasileiro & hospedar alguém, mesmo um
desconhecido que lhe peca pouso, numa noite de chuva.”

- A expressdo “A maior alegria do brasileiro” pode ser entendida como:
a) uma personificacdo

b) uma ironia

¢) uma metafora

d) uma hipérbole

e) uma catacrese

33. Observe as palavras grifadas da seguinte frase: "Encaminhamos a
V. Senhoria copia auténficado  Edital n° 19/82." Elas sdo,
respectivamente:

a) verbo, substantivo, substantivo

b) verbo, substantivo, advérbio

c) verbo, substantivo, adjetivo

d) pronome, adjefivo, substantivo

e) pronome, adjetivo, adjetivo

34. (UFMG) As expressdes sublinhadas correspondem a um adijetivo,
exceto em:

a) Jodo Fanhoso estd sem entusiasmo.

b) Demorava-se de propdsito naquele complicado banho.

¢) Os bichos da terra fugiam em desabalada carreira.

d) Noite fechada sobre aqueles ermos perdidos da caatinga sem fim.
e) E ainda me vem com essa conversa de homem da roca

35- Assinale a frase cujas palavras sublinhadas sejam substantivo e
pronome, respectivamente:a) A lata de doce é dele.

b) A Inglaterra & um pais muito bonito.

c) Fale sobre tudo o que lhe perguntar.

d) As pessoas estdo inconformadas.

e) Os refugiados ndo queriam sair do alojamento.

36-(UEPG-PR) Acho que a menina ficard
que em sua caixa ha

a) meio — vir — menas;

b) meia — vir - menos;

¢) meia — ver — menas;

d) meia — ver — menos;

e) meio — vir — menos.

aborrecida quando
balas.

37. No trecho: "...dGdo um jeito de mudar o minimo para continuar
mandando o maximo®, a figura de linguagem presente & chamada:
a) metafora

b) hipérbole

c) hipérbato

d) andfora

e) antitese

38. Nos frechos: “...nem um dos autores nacionais ou nacionalizados
de oitenta pra la faltava nas estantes do major” e "...o essencial é
achar-se as palavras que o violdo pede e deseja" encontramos,
respectivamente, as seguintes figuras de linguagem:

a) prosopopeia e hipérbole;

b) hipérbole e metonimia;

¢) perifrase e hipérbole;

d) metonimia e eufemismo;

€) metonimia e prosopopeia.

39. Complete os espacos com os pronomes relativos “onde” e
“aonde”:

a- A casa estou é confortavel.

b- O pais pretendo ir fica distante.

vou é muito bom.
costumo almocar é muito bom.

c- O restaurante
d- O restaurante

40. No periodo “Falou tanto que ficou rouco.”, o que é classificado
como:

a) Pronome
b) Advérbio
c Preposicdo
d) Conjungdo
e) Interjeicdo

41. Destacar a frase em que o pronome relativo estd corretamente

empregado:

a) Este é o laboratério em cuja honestidade vocé pode confiar.

b) Feliz a nacdo cujos os filhos temem a Deus.

¢) Vendi aquele sitio maravilhoso, cujo me deixou bastante triste.

d) Preciso de djuda, sem a cuja ndo poderei terminar o trabalho.

e) Os alunos, cujos pais telefonei, concordaram com o adiamento da
viagem.

42. O que é pronome interrogativo na frase:

a) Os que chegaram atrasados fardo a prova?

b) Se ndo precisas de nés, que viestes fazer aqui.?
¢) Quem pode dfiancar que seja ele o criminoso?
dTeria sido o livro que me prometeste?

e) Conseguirias tudo o que desejas?

43. Assinale o item em que ndo aparece pronome relativo:
a) O que queres ndo estd aqui.

b) Temos que estudar mais.

) A estrada por que passei € estreita.

d) A prova que faco ndo é dificil.

e) A festa a que assisti foi 6tima.

44. Determine as formas nominais e a conjugacdo dos seguintes
verbos:

a) escondéssemos;

Infinitivo:
Parficipio:
b) sacudiriamos;
Infinitivo:
Parficipio:

c) amarieis;
Infinitivo:
Parficipio:

GeriOndio:

GerOndio:

GerUOndio:

d) fizésseis.
Infinitivo:
Participio:

Gerondio:

45. Diga a que conjugacdo pertencem os verbos abaixo:
Viajar - por- sair-
moer-

46. Complete com verbos no participio, fazendo a concorddncia
adequada:

a) Os alunos ja tinham
b) A professora havia
¢) As folhas ja foram
d) Ele ja havia

(terminar) a tarefa.
(imprimir) todas as provas.
(imprimir) pela professora.
(chegar) quando a menina entrou na sala.

47. Assinale a alternativa em que o participio verbal foi incorretamente
aplicado:

a) Eles tinham elegido os deputados.

b) As bicicletas foram entregues ontem.

¢) Quando eu sdi, ele ja tinha chego.

d) A gréfica ja finha imprimido os convites.

e) Ele foi pego pela policia.

48. Relacione os elementos da comunicacdo:
a) meio para estabelecer comunicagéo.

b) o que envia a mensagem.

¢) 0 que recebe a mensagem.

d) a informacgdo.

()emissor

( )receptor

( )mensagem

()codigo



